

# “活着要做有意义的事”

——记咸安区人大代表、咸宁星海印刷厂厂长何燕

●策划:李建文 采写:记者 漆兵 通讯员 周益民

她是困难群众的“知心大姐”，她是年轻员工的“爱心妈妈”，她用细腻的情感关心着周围的群众，帮他们解决生活的难题；她用柔弱的身躯担起一名企业家的责任，回报社会，贡献力量。她就是咸安区人大代表、咸宁星海印刷厂厂长何燕。

【“我不能让企业倒闭，更不能丢下我的员工！”】

时间回溯到1995年，当时，何燕还是原咸宁市新闻出版局文达印刷厂的一名普通工人。由于勤奋好学、工作认真负责，她很快被提拔当车间主任。两年后，何燕开始独当一面，担任直属印刷厂法人。

2004年，印刷厂改制，何燕下海创业。她在温泉城区租了3间厂房，创办咸宁星海印刷厂。2007年，工厂整体搬迁到咸安区向阳湖镇广东畈村。在随后的十几年时间里，何燕几次大胆决策，投入1000多万元更新购买新设备。目前，工厂资产规模达到3000万元，拥有了最先进的印刷设备，跻身一流印刷厂行业，产值逐年提升。

一个企业家，要对员工和社会负责。办好企业，就是让大家都过上幸福的生活，这是何燕的梦想。为了实现这个梦想，她把所有时间和精力都放在了工作上。每天，她都要到车间，看到那一摞摞的印刷品，闻到纸张上那清香的油墨味，听到机器工作的轰鸣声，她的心里才觉得踏实。

晚上，工人们在厂里加班加点工作，何燕就在车间外面架起一口大锅，给大家煮面条。现在有员工回想起那滋味，说那就是妈妈的味道。

何燕晚上就住在车间，她枕着机器的轰鸣声才能入睡。星期天晚上她一定会失眠，因为厂里的印刷机停了，听不到机器的轰鸣声。

2008年，受亚洲金融风波影响，厂里生意萧条。偏偏屋漏又遭连夜雨，一位客户突然卷走了几十万货款不知所踪。工厂陷入了前所未有的危机，几乎濒临倒闭。员工工资要发，银行贷款要还……怎么办？面对突如其来的困境，何燕坚定地说：“无论如何，我不能让企业倒闭，更不能丢下我的员工！”她在工厂没有一分钱盈利的条件下，仍然坚持每个月给每位员工发300元生活补助。大家相扶相携、患难与共，一起熬过了最艰难的两年。



【“我们厂没有老板！”】

“我们厂没有老板！”星海印刷厂员工龚成林说。龚成林已经跟着何燕一起工作了20多年，在他和其他员工的眼里，何燕没有一点厂长的架子，把所有员工当亲人一样对待。只要员工有困难开口借钱，无论是家人生病还是自己买房，她从不推托，总是想方设法给予帮助。这也是很多员工在工厂遇到困境时坚持下来的原因之一。

员工陈晚芳的丈夫去世后，她一个人带着两个孩子生活。何燕深深懂得一个女人独自抚养两个孩子的艰辛，她不止一次地叮嘱车间主任平日里对陈晚芳要多加关照，在实行计件工资的条件下保证陈晚芳的工作量，让她有一份满意的收入。当陈晚芳遇上孩子有事需要请假时，何燕就让大伙帮忙顶上去。为了减轻陈晚芳的经济负担，何燕还免去了陈晚芳在工厂住宿的水电费。

员工陈才华从学校毕业就进厂上班。工作上，何燕手把手地教他；生活上，何燕把他当自己孩子一样照顾。陈才华的母亲生病住院，何燕三次上门看望。年轻时陈才华思想曾出现过几次波动，何燕不厌其烦地给他做思想工作。如今，陈才华成了厂里不可或缺的切纸工，高超的切纸技艺厂里无人可比，月工资达到8000元。从叛逆青年成长为车间骨干，陈才华的蜕变离不开何燕的细心呵护和谆谆教诲。

一次次不厌其烦地给员工做思想工作，不遗余力地为员工奉献爱心，何燕受到了大家的尊敬和热爱，她和员工们建立了深厚的感情。

2017年底，何燕突患重病。为了不让大家担心，她刻意隐瞒了病情。大伙儿多方打听才知道她住进了武汉协和医院重症病房的消息。车间里突然没有了何燕的身影，大家没有了主心骨。员工黄丹哽咽着说：“没有了厂长，我们就像没有了妈妈。”

2017年腊月二十四，农历小年，厂里的员工一起聚餐吃年饭。想到还在武汉住院的何燕，大家心里不是个滋味。“何妈妈，我们想你了，早点回家过年！”厂里的员工自发录制了小视频，通过手机发给武汉的何燕。看着一张张熟悉的面孔，听着一声声真诚的呼唤，何燕百感交集，泣不成声。

这么多年来，何燕把员工当成自己的孩子，员工也把她当成了自己的亲人。有了这么多亲人的鼓励与陪伴，她还有什么理由不坚强。“我一定要战胜病魔，平安回家！”几次接到病危通知书的何燕咬紧牙关，暗暗下定决心。

今年4月，与病魔奋战了近半年的何燕终于康复出院。得知这个消息，厂里的员工欢呼雀跃。回家那天，员工们自发拉着横幅捧着鲜花在马路两边列队欢迎，队伍足足排了200多米。

**代表简介:**何燕，咸安区人大代表，咸宁星海印刷厂厂长。

**代表感言:**人大代表既要

敢于为人民群众说话，又要善于为社会的长远发展建言献策。

【“一个人活着要有价值，要做有意义的事。”】

俗话说：“做一件好事容易，做一辈子好事难。”何燕却是一个一辈子都在做好事，走到哪儿好事就做到哪儿的人。

在武汉住院期间，看到同病房的病友家庭困难，付了医药费后每餐吃饭都成了难题。她悄悄地叮嘱照料自己的丈夫为病友夫妇每天订饭菜。病友进手术室，躺在病床上的何燕拿出2000元钱塞到她爱人的手里，鼓励他挑起生活的重担，与爱人一起树立信心，战胜病魔。

何燕关心人民群众的疾苦，尽力为群众鼓与呼，倾其所能为大家解决问题。她用细腻的情感，关心失学儿童，关心贫困家庭，尽力地履行一名人大代表的职责。

汶川地震时，工厂还处在困难期，但何燕带头给灾区捐款5000元，还动员全厂工人捐款。家里的亲人受她影响，也每人都捐款500元。她多次参加咸安区人大组织的扶贫助学、慰问孤寡老人等公益行动，给向阳湖镇福利院捐款5000元，给广东畈小学捐款1万元，出资为温泉办事处黄畈村安装路灯、购买垃圾桶，为该村七组修缮破损的路面。

在去年和今年的“聚力脱贫攻坚、人大代表在行动”活动中，何燕坚持走访贫困户，得知甘棠村一位姓马的贫困户丈夫去世好几年，自己一个人照顾两个孩子，没有经济来源，当即就安排她就业，解决了她一家三口的生活问题。

人民代表为人民。何燕积极发挥人民代表的表率作用，争做人民满意的代表。她带病坚持参加人大组织的各项会议活动，从不请假。重病初愈，身体刚刚康复，她就让儿媳搀扶着向贫困户捐款1万元。

她关注民情民意，提出了广东畈工业园增设排污管道的建议。看到107国道广东畈三叉路口交通事故频出，她联合其他代表提出了在此处安装路灯、修整遮挡视线树木的建议，引起了区委、区政府的重视。今年8月，这里的交通视觉盲区问题基本得到解决。

她关心家乡建设，把聚力脱贫攻坚作为推动企业转型升级的契机，相继向咸安区经济开发区招商局引荐了咸宁山河文化发展有限公司、湖北嘉仑文化发展有限公司入驻开发区，解决了近百余人的就业问题，从实处引导了贫困群众发扬自力更生精神，坚定脱贫信心。

“一个人活着要有价值，要做有意义的事。”何燕经常这样对身边的人说。

春风化雨，大爱无声，心中有爱，处处花开。年逾60的何燕在平凡的人生中默默地帮助着他人，感动和影响着他人。她用自己的行动广播爱的种子，一次次用善举诠释了爱的真谛。